

寅阳镇和丰村的陈泉虽患强直性脊柱炎,但乐观向上用双手改变命运——

花灯照亮人生路



本报记者 龚圣云 马嘉声 吉浩宇

边,装上轮子,剪出眉眼……陈泉一步步仔细地制作花灯。“对我来说最难的是固定兔子灯的头部。”陈泉告诉记者,“由于身体的特殊性,我不能正视兔子灯,刚开始制作兔子灯的时候,兔子灯的头部都有些歪,现在熟能生巧,凭借手感就能装正头部了。”

“制作一只兔子灯正常人只需1个小时,我得2个多小时。”知晓自己身体状况比不得正常人,从去年9月起,陈泉就投身于兔子灯的制作之中,精选材料,琢磨款式,每一处细节都力求尽善尽美。“元宵节快到了,希望我制作的兔子灯可以给大家带来好运。”这是陈泉最朴实的心愿。

陈泉的故事不仅仅是关于花灯制作的,更是一个关于如何拨开人生阴霾的故事。这门手艺不仅治愈了他自身的伤痛,更让他赢得了别人的尊重。

18岁那年,陈泉被确诊为强直性脊柱炎。由于种种原因错过了最佳治疗时机,他的身体逐渐失去了行动的自由,此后的20多年,他把自己封闭在家中,生活陷入无尽灰暗。

2019年,省残联开办的非遗项目培

训班成为了他人生的转折点。在培训班里,他接触到了兔子灯和花灯制作,这门非遗手艺如同一束光,照亮了他黑暗的世界,陈泉渐渐地走出去认识世界、结交朋友。随着一只只精美花灯在他手中诞生,陈泉不仅收获了经济收入,更重要的是,曾经失去的自信与快乐也一点点回到了他身边,让他重新找到了生活的方向。

“看,这是今年我新学的蛇灯,蛇灯架子铁丝是用白色棉线勾勒而成,光是这架子就花了我3天的时间。”陈泉告诉记者,“这是我向南京的秦淮灯彩传承人赵忠义学习的,每年他都会教我做灯,去年教龙灯,今年蛇年就教我做蛇灯。”

自2019年至今,在市残联和一些社会公益组织的帮助下,陈泉的花灯手艺开始声名远扬,南通其他县市的人也慕名而来,“目前已经预定200个,一年最多只能制作300个。”

2022年起,陈泉的双脚越来越麻,由于长时间盯着做花灯,视力也不胜从前。“以前一天能做8只兔子灯,现在身体极限情况下一天只能完成5只,今年推掉了许多订单,实在是身体不允许。”面对源源不断的订单,他感到欣喜又焦虑,为满足大家的需求,他开启了“加班加点”模式,尽管身体僵硬、行动不便,但他依然每天早上8点忙到晚上10点,脊背的疼痛和胳膊窝

的酸楚时常折磨着他,但他从未因此停下手中的活计。“每一只兔子灯都是我对生活的一份告白。”陈泉边忙碌,边轻声道,“它们不仅是手工艺品,更是我对未来的希望。”

“有时候真的很累,但想到这些兔子灯能带给孩子们快乐,我觉得一切都值得。”陈泉笑着说道,眼神中透漏出一丝坚定。他的笑容里带着一丝疲惫,却也透露着满足,每一只花灯的背后,都是他无数个小时的站立与忍耐。陈泉的母亲心疼他,劝他休息,他却摇摇头:“我不怕辛苦,反而觉得我的人生有了意义,自己也变成了一个有价值的人。”

对他而言,这些兔子灯不仅是手工艺品,更是他重新找到人生价值的象征。每一只兔子灯的点亮,都仿佛在为他灰暗的过去注入一丝光明,也为他人带去温暖与希望。

夜晚,当最后一只兔子灯完成时,陈泉长舒一口气。“希望这些兔子灯不仅能照亮大家的元宵夜,也能照亮更多像我一样的人,让他们知道,即使生活再难,也总有光在前方。”陈泉的语气温和却充满力量。



全市项目建设和新型工业化推进大会召开

(上接第1版) 有事必到,当好服务企业的“店小二”;广大企业要敢于争先、勇于创新,当好转型发展的“主力军”。当前已经进入2月中旬,一季度只有40多天时间。全市上下要紧抓当前、抓好当前,持续巩固和增强经济回升向好态势,切实以首季“开门红”为全年“满堂彩”打下坚实基础。

蔡毅要求,全市上下要坚决扛起“力拔头筹、多作贡献”的责任担当,全力以赴拼经济、抓产业、攻项目,加快产业转型升级,加快招引一批强链延链补链的项目落户,专班推进、穿透式调度项目建设,建好用好各类型科创平台,优化人才发展机制,凝聚强大合力推进新型工业化。

会上,市委常委、常务副市长高广军部署项目建设和新型工业化推进工作。市发改委、吕四港经济开发区、启东经济开发区、江苏卫华海洋重工有限公司、启东乾朔电子有限公司作交流发言。

与会人员还实地观摩了全市部分新开工和新建项目,听取2024年度项目招引建设工作情况和2025年一季度拟签约亿元以上项目、外资到账、拟开工项目等情况。(本报首席记者 陈丽娣)

老人深夜未归 警民合力帮找

本报讯 “警察同志快帮忙找找我老头子,他有老年痴呆!”近日深夜,一位大娘来到吕四港海防派出所,焦急地向民警寻求帮助。

值班民警立即询问细节,据大娘描述,其丈夫彭大爷于中午12时许从少直镇骑电瓶车回家,一直未归,当晚气温降至零下3度,老人家深夜独行,确实存在风险。民警边安抚大娘情绪,边询问走失细节。在掌握一定线索后,民警随即联系巡逻警力,调整巡逻方向和地段。

顶着严寒,民警通过车巡查找结合步巡搜索的方式,终于在一小时后,在天汾镇成功找到老人,并将其带回家人身边。原来大爷因为电瓶车没电,只能在寒风中推车前行,幸好巡逻警力及时赶到,防止了意外发生。大爷大娘家属也对民警认真、负责、细致的态度非常感激,专程到所里送上一面锦旗表达谢意。(季则)

本周气温起伏 晴雨转换频繁

本报讯 刚刚过去的周末,我市继续“冰冻”模式。虽然早晚依旧寒冷,但相较于前两天,冻人程度降级。

据气象台最新资料分析,随着暖湿气流增强,我市气温回升到近期高点。12日受冷空气扩散影响,气温有所下降,天气时阴时雨,13日天气短暂放晴,14-15日再度迎来小雨天气,雨势总体不强。温馨提示:未来一周气温起伏,晴雨转换频繁,大家请注意适时调整着装。

【今起未来三天天气预报】12日:阴有时有小雨转多云,气温:6~11℃;13日:多云,气温1~8℃;14日:小雨,气温:6~9℃。(季则)

开学季 淘书忙



2月11日,学生们在市新华书店选购图书。随着开学日的临近,许多学生开始忙着添置学习“装备”,为新学期做好准备。

本报记者 王海兵 通讯员 沈赛男摄

满目皆新“项”前冲



赛道“上新”

未来产业蓄势腾飞

未来产业是新质生产力的重要组成部分,超前谋划和布局未来产业,成为抢占发展制高点的关键。

在吕四港经济开发区,总投资100亿元的省重大项目华峰瑞讯年产50万吨PTMEG项目已全面开工建设,现场基础设施建设已见雏形。作为一种重要的化工原料,PTMEG主要用于生产氨纶、聚氨酯弹性体和酯醚共聚弹性体。随着氨纶和聚氨酯产业的快速发展,国内外PTMEG需求不断增加,展现出广阔的应用前景。

“我们采用全球首创工艺,三期项目逐步推开,其中一期计划2026年一季度投产,PTMEG年产能达5万吨。”项目负责人介绍。据了解,该项目将采用自主研发的生物基PTMEG工艺,实现自主技术转化,具有环保、低成本、高效率等优势,建成后预计年新增应税销售150亿元。

精准预判未来发展趋势,大胆布局未来产业发展,方能造就一座城市未来的无限可能。

一来到位于南阳镇的四象星地一体化智能科技研究与数据融合驱动创新应用项目现场,整齐摆放的光学卫

星模型、红外卫星模型、雷达卫星模型便吸引了观摩团的目光。通过这些卫星,就像开启了“上帝视角”,企业负责人调出卫星监测画面,“从画面上可以看到这块闪光的地方就是启东的烧烤一条街。”

当前,商用航天正处于快速发展期,卫星互联网产业发展成为新质生产力的一环。启东积极布局,四象星地一体化项目意义重大,该项目主要进行星地一体化智能科技研究与数据融合分析。“目前‘启东星’正在进行部件模块测试,发射后将在智慧交通、环境监测、农业发展等多个领域助推启东数字化发展,为长三角地区的空天信息产业发展提供有力支撑。”项目负责人介绍,该项目不仅有实验楼,还建造了院士楼,未来会有更多国内外院士在启东开展研发工作。据悉,项目建成后可实现年产3800套航天相关设备,预计年新增应税销售6亿元。

目之所及的是火热的发展图景;耳之所闻的是跨越赶超的铿锵之音。半天的观摩见证了竞争先、求发展的热潮,也增强了压力感、责任感、使命感。大家纷纷表示,将以满弓满弦的干劲,向上向好的心劲,动真碰硬的闯劲,跑出加速度、干出开门好、拼抢开门红。

(上接第1版) 全市淡水扣蟹总销量突破1500万斤,蟹种辐射国内各大河蟹主产区约60万亩,总产值超3亿元。产出海水脊尾虾900多万斤、三疣梭子蟹100余万斤、拟穴青蟹50多万斤,总销售首次突破5亿元大关。

变荒滩水塘为富民“聚宝盆”,我市在摸索中累积成功经验。本世纪初,当地利用沿海堤内荒滩推动实施大闸蟹幼体苗种繁育,但“一蓬风”投人,且幼体成活偏低、生长时间至少两年,故市场很快陷于低迷。此时,有能人敏锐发现,养殖河蟹如若采用预先培育的扣蟹,则成活率高,且当年即可长成较大规格商品河蟹,增效二三倍。探得这一商机,我市淡水扣蟹养殖产业应运而生,随着优质蟹种日渐抢手,沿江沿海大片淡水荒塘沟河得到充分利用,扣蟹面积逐年稳步提升至目前2.9万亩规模。

“虾兵蟹将”闹新春

这边淡水低田沟塘变成扣蟹天堂,那边海边堤内连片荒滩却因盐碱含量高、改造成本大重陷荒芜。拥有万亩围垦盐碱地的黄海滩涂公司敢为人先,尝试引入海水混养脊尾白虾与三疣梭子蟹,获得成功的同时,还因产品填补春节前后国内市场空白而大受消费者欢迎。此后多年,此养殖模式因产品供不应求,效益持续提升而推广辐射至全市沿海宜养堤内荒滩,开发利用率达近100%。

创新发展活力足

20多年来,我市沿江沿海蟹虾养殖产业长盛不衰、持续兴旺,离不开这一产业在发展前行中的创新创造,进而赋予更强活力,增添强大动能。

科技赋能,产业兴旺。这些年里,我市海水

蟹虾养殖产量大幅攀升、质量不断提升,得益于选育良种、科学增氧、调节水质、优化饲料、防控病害、合理温控、提升品质等养殖与管理技术的普及运用,促成淡水扣蟹和海水虾蟹产出持续同步增长,亩均产从初时的三五十斤持续提升到目前的500多斤,且品质始终处于同类产品最优水平。

综合开发,生机勃发。培育扣蟹,约产生10%的低值“小老蟹”,4年前,产销能人大规模从中成功提取珍稀蟹黄,仅此一项,全年增收1500多万元;蟹种分拣公母,满足客户、提升附加值,带动乡亲务工年增收超1000万元;同时,蟹农们既开创面向北方寒区的蟹豆销售新天地,又专为特定客户开辟延伸后供种新渠道,年增销售又达3000多万元。

品种更新,注入活力。2020年,我市沿海海水虾蟹混养池塘开始出现病害增多、蟹种退化、产量

同样实现自动化的还有金钟年生产300万套汽车内饰件项目,为满足长三角地区各大整车企业的供应需求,总公司广州金钟汽车零件股份有限公司谋求向外发展。“启东是面向全国布局迈出的第一步。”项目实现当年开工即竣工,园区工作人员办事的效率、服务的用心,让企业对于在启东投资充满信心。

走进竣工后的厂房,映入眼帘的是整齐排列的自动化设备,“依托全自动化设备,可以实现注塑、喷涂等表面装饰处理工艺的全流程自主生产,达到6秒产出一个产品。”据项目负责人介绍,目前该项目共有4条喷漆线,预计今年3月进行试生产,达产后可实现年新增应税销售6亿元。

走进竣工后的厂房,映入眼帘的是整

齐排列的自动化设备,“依托全自动化设

备,可以实现注塑、喷涂等表面装饰处理

工艺的全流程自主生产,达到6秒产出一

个产品。”据项目负责人介绍,目前该项

目共有4条喷漆线,预计今年3月进行试生

产,达产后可实现年新增应税销售6亿元。

走进竣工后的厂房,映入眼帘的是整

齐排列的自动化设备,“依托全自动化设

备,可以实现注塑、喷涂等表面装饰处理

工艺的全流程自主生产,达到6秒产出一

个产品。”据项目